

Naša ofenziva proti Italiji.

V soboto, dne 15. junija, zjutraj zarano je avstrijska armada od Adrije do švicarske meje začela z ofenzivo. Od vseh štirih avstrijskih armad, ki prodirajo v Italijo, je poverjena glavna naloga armadi hrvaškega junaka feldmaršala pl. Borojeviča, ki je dosegla v treh dneh ofenzive lepe vspehe in se nahaja ob srednjem toku reke Piave, katero je že tudi prekorajčila. Levo krilo Borojevičeve armade pod poveljstvom generala Wurma je zavzelo Capo Sile, prekoračilo kanal Fosetta in se nahaja 15 km severno od Benetk. Armada nadvojvode Jožefa je v gorovju Montella vpenila 73 topov ter prodira vedno dalje. Italijanski vrhovni poveljnik Diaz je pričakoval glavni sunek od armade feldmaršala pl. Konrada na gorovju Asiaga, kjer je zbral ogromno število svojih rezerv. Kakor hitro se bi posrečilo pl. Konradu stretni sovražni odpor v gorovju in pridreti v beneško ravnino, bi bile vse italijanske armade notri do Benetk prisiljene k umikanju. Radi tega so se Lahji vrgli z veliko silo proti Konradu. Borba je zelo srdita in zanteva velikih žrtev. — Do dne 19. t. m. se naša vojska je nad 30.000 Lahov.

Slovanski junaki pohvaljeni.

Pri sobotnem napadu na Italijane so šle slovenske čete kot prve v boj. Svojo dolžnost so izvršile tako hrabro, da jih je moralo vrhovno poveljstvo izrečno pohvalno omeniti v uradnem poročilu. Slovenske čete so s tem, kakor že nešteto krat, vnovič dokazale, kako prazna in hudobna so natančevanja gotovih nemških krogov o nezanesljivosti in iznajstivnosti. Vojno vodstvo je gotovo o slovenskih četah drugačnega mnenja, ker bi jim sicer ne dalo najtežjih nalog in bi ne začelo ofenzive z njimi.

15 km pred Benetkami.

Uradno se dne 15. junija poroča: Armada generala Wurma stoji te še 15 km severozahodno od Benetk ter 10 km zahodno od naše črte v začetku naše ofenzive. Vsled tega prodiranja se nahajajo Benetke že v območju naših topov.

5000 topov.

Italijanski listi pišejo, da obstreljujejo Avstrijski italijanske črte iz 5000 topov. Gromenje topov se prav razločno čuje v Benetkah in v Padovi.

Razne politične vesti.

Trg Vuzenica za deklaracijo. Občinski zastop trške občine Vuzenica je dne 16. junija sklenil, da se v polnem obsegu pridružuje jugoslovanski deklaraciji z dne 30. maja 1917, zadevajoči združenje vseh jugoslovancev pod žezlom slavne habsburške vladarske hiše, izreka poslancem za njih neumorni trud na toplejšo zahvalo ter prosi, da vstrajajo pri upravičenih zahtevah. — Slava zavednim Vuzeničanom!

Nemški kršč. socialci in socialni demokratje so se dne 18. t. m. na Dunaju izjavili za sklicanje državnega zbora. Poslednji so celo zahtevali, naj se zbornica takoj skliče.

Kaj so dosegli tisti nemčurji, ki so romali na Dunaj? Nič, prav nič! Nobenega navdušenja ni več. Vse se jim posmehuje in s prstom kaže za njimi — glej, to so tisti, ki bi radi, da bi slovenski kmet se nadalje užival nemški „žegen“ v obliki nasilnih revizij. To so tisti, ki jim ni prav nič mar, če vojska traja magari še 20 let.

To so tisti, ki se jim v zaledju prav dobro godi in jim ni treba iti na fronto in jim ni treba stradati kruha. Nemškutarski generalštab s svojim pohodom ni prav nič dosegel nasprotno, mi smo vsaj spoznali sedaj vse tiste, ki pljujejo v svojo lastno skledo. Zaveden slovenski kmet s studom gleda tako početje.

Vedno stari in nepoboljšljivi so naši Nemci. Z ozirom na sedanjo italijansko ofenzivo pričbuje ponedeljkova „Tagespost“ članek, katerega izvajanja grede za tem, da so vsi uspehi na italijanskem bojišču zasluga — Nemcev. „Nemški narod in avstrijska država sta dva pojema, ki se ne dasta ločiti“, pravi „Tagespost“. Dokler bodo med Nemci vladali taki nazori, je seveda vsak sporazum nemogoč.

Koroški nemčurji. Za nedeljo, dne 9. junija, so zbornali koroški in štajerski posilnemoi nemškutarje in renegate iz štajerskih in koroških nemškutarjskih gnezd, da bi na tem volkstagu ubijali jugoslovanskega zmaja, dočim vlada nam Slovincem dosledno pre-oveduje vsako zborovanje, še celo zborovanja društev. Na tem volkstagu so med drugimi govorili znani „večni kandidati“ Francelj Girštmajer z Maribora, ki v zadnjem času prav pridno havzira po Koroškem, kjer bi rad vjel kak državnozbornski mandat. Razven par obrabljenih slavkov, katerih se je naučil na pamet, in katere pove na vsakem nemškem volkstagu, ni ta možicelj povedal prav nič novega. Govoril je tudi znani Jaka Lučovnik, župan iz Žih-

ovju na Koroškem, ki je govoril v slovenskem jeziku. Toda mož je imel smolo. Se predno je končal govor, se je odstranila večina zborovalcev. Po soglasnih poročilih ni bil ta shod nič drugega, kakor zoper koroško slovensko duhovščino in ljudstvo vprizorjena podla gonja, obrekovanje in hujskanje!

Nemški volkstag na Dunaju. Tudi na Dunaju so imeli preteklo nedeljo svoj nemški volkstag, o katerem celo nemški listi pišejo, da ni bil na njem zastopan nemški narod, ampak so kot govorniki nastopili samo taki poslanci, katerim se tresajo hlače za svoj državnozbornski mandat, in da je bil ta nemški volkstag nekak „Kasperlteater“. Se po odnoma strinjamo!

Volkstag v Iglavi. Preteklo soboto so Nemci imeli svoj volkstag v Iglavi na Moravskem. Kot govornik je med drugimi nastopil tudi predsednik avstrijske poslanske zbornice dr. Groß, ki je v imenu Nemcev zahteval, da se uvede v Avstriji nemščina kot državni jezik, prosto pot nemštva do Adrije, da se brezpogojno odklonijo vse želje in zahteve avstrijskih Slovanov, ki po njegovem mnenju hočejo razbiti in razkosati našo državo ter da se mora Avstrija zgraditi nanovo in sicer na nemški podlagi. To rej Nemcem vse, Slovanom pa nič!

Mi marširamo naši boljši bodočnosti nasproti! Rodoljub s pohorskih višin nam piše: Tisti, ki so zavedne Slovence leta 1914 naznanjali, so se trudili vsled slabe vesti kolikor mogoče skriti ostati. Ministerijalna komisija je preiskala dogodke iz žalostnega poglavlja našega naroda in morda spoznala krivice. Ali si je dobro zapisala imena denucijantov, ki se želeli videti nedolžne žrtve? Ali je ministristvo primerjalo tista imena z imeni onih, ki so zdaj bili puščeni na Dunaj? Če je primerjalo, je mogoče dognati, da je bilo med njimi tudi več tistih, ki so nas leta 1914 ovajali. Posel, ki so ga leta 1914 nekaznovano izvrševali in jim je prinesel toliko peklenkega veselja ob zapiranju nedolžnih, so začeli znova. Takrat so tožili spodaj pri nižjih oblastih z začasnim vspehom. Sedaj so poskusili svojo srečo na najvišjem mestu. Utis tamgori more biti le eden in temu primeren tudi uspeh: Slovensko ljudstvo zaupa svojim voditeljem, hiti naravnost za njimi. V roke svojih poslancev polaga vse ljudstvo v tem odločilnem trenutku svojo usodo, ker Bog je dal sebi zvestemu narodu ob velikem času velike moče. Priljubljeni so bili naši poslanci, sedaj so še velike bolj, odkar imajo v programu Jugoslavijo. Število nemčurjev naj se še tako pomnoži z onimi, ki so ostali doma in samo v duhu romali, to je le majhen odstotek proti ogromnemu številu narodnih županov in odbornikov, ki jih imamo v vsakem okraju na naši strani; nemčurji izginejo proti premoči kmetjskih mož, žen, fantov in mladenk, ki jih imamo organizirane v vsaki župniji. Naši štajerski slovenski poslanci, za katerimi stoji naša ljudstvo, so za nas odločujoči činitelji, s katerimi tudi vladar računa. Prva in zadnja beseda je njihova. Ves trud nemčurjev in vsenemcev je popolnoma zaman. (Mi marširamo naši boljši bodočnost nasproti!)

**Slovenci, Slovenke,
darujte za Tiskovni dom!**

**Rodoljubi, spominjajte se slovenske
šole v Mariboru!**

pa naj prideta Bosna in Hercegovina pod Ogrsko. Poslanec Sandor je sicer za politično zvezo z Nemčijo, ni pa za gosodarsko zvezo z Nemčijo. Slovaški poslanec Juriga zahteva, da se izvede zakon za narodnosti na Ogrskem ter zahteva, da se poučuje v slovaških solah v slovaškem jeziku. Zahteva dalje, da ogrska vlada izda slovaške solske knjige, ker potem ne bo slovaški narod navezan na — češke knjige.

V Bolgariji imajo krizo. Ministrski predsednik Radoslavov je moral odstopiti, ker vlada splošna nezadovoljnost proti njemu, ker ni pridobil Bolgariji cele Dobrudže do izliva Donave in ker ga dolžijo, da je on zakrivil veliko pomanjkanje živil v Bolgariji. Šel je preveč na roko Nemčiji, katera je izvozila že skoro vsa odvišna živila iz Balkana, tako da trpi sedaj ubogo ljudstvo na Balkanu hud glad.

V italijanski zbornici se je vršila razprava o državnem proračunu. V trenutku, ko je naznanil državni zbornici ministrski predsednik Orlando, da je Avstrija pričela z novo ofenzivo na celi fronti ter da so njene čete prekoračile reko Piavo, se je zbornice polastil strah in razburjenje, ki je bilo tako silno, da so bile vse nadaljne razprave nemogoče in je bila vlada prisiljena, do nadalje prekiniti zasedanje zbornice.

Rekviriranje sena na Štajerskem.

Dne 18. junija se je vršilo pri štajerski cesarski namestniji posvetovanje glede rekviriranja sena v tekočem letu. Zastopane so bile razne gosodarske organizacije in tozadevni uradi. Deželni odbor je zastopal deželni odbornik dr. Verstovšek, poslovalnico slovenskih poslancev poslanec Pišek, Kmetijsko družba je med drugimi zastopal tudi župan Roblek iz Zalca.

Naznanilo se je od grofa Clarya, ki je posvetovanju predsedoval, da zahteva urad za prehrano od štajerske 8000 vagonov sena in 2000 vagonov slame. Kulturni nadzornik Peter je predložil načrt, po katerem ključu bi se ta količina razdelila na posamezne okraje. Vzel je za podlago število živine v deželi po zadnjem štetju dne 28. aprila t. l. Izjavil je, da potrebuje vsako gospodarstvo za vsako glavo živine na dan po 15 kg sena; če vsak gosodar odtegne vsaj pol kilograma od te dnevne, na glavo računane količine za oddajo, se s tem že more zbrati zahtevani kontingent (zahtevana količina sena) v deželi. Na podlagi tega ključa so se množine tudi razdelile procentualno na posamezne okraje.

Ta račun izgleda na prvi trenotek jako vpljiv in sprejemljiv. Toda izkušnje iz prejšnjih let dokazujejo, da je v resnici nemogoče nabrati v deželi te velikanske množine. O teh predlogih se je vnelo živahno posvetovanje. Posebno je povdarjal deželni odbornik dr. Verstovšek, da so te vladne odredbe glede dobave sena se zopet izdale za poldrug mesec — prepozno. Gospodarji še danes ne vedo, da se seno ne sme izvažati iz občine v občino, zato ne morejo občine imeti popolne kontrole vsega pridelanega sena. Zahteva, da se brzojavnim potom pooblasti občine, da si vsaj uradno zagotovijo, od katerih gospodarjev in v kolikih množinah se izvažajo seno iz dotične občine, ker le na ta način zamore vsaka občina varovati svoje pridelke in potem odmeriti vsakemu posamezniku pravično oddajo. Nadalje je zahteval dr. Verstovšek, da se deluje od vseh strani in tudi od namestnije na Dunaju za to, da se zniža zahtevani kontingent (količina). To je prvi pogoj, ako hočemo v deželi zares zadostiti oblaštvenim zahtevam. Posebno je opozarjal na zahtevo, da se morajo pridelki sena na zemljiščih, katera ima vojaška uprava v najemu, in tudi pašniki vzeti v račun zahtevane količine dotične občine, ker bi sicer bile te občine preveč obremenjene. Na vsak način je pa tudi potrebno že radi velike množine, ki se zahteva, da se določi, koliko si sme vsak gosodar za vsako živinčce na dan vračunati, do kolike množine ima torej pravico razpolagati. Tem zahtevam so pritrtili večinoma vsi zastopniki, le vojaški zastopnik posredovalnice za nabavo sena se je branil, da bi se upošteval pridelek od vojaške uprave najetih zemljišč v to, kar mora dotična občina oddati. Sklenilo se je, da se tozadevno posreduje pri vladi. Župan Roblek je posebno to točko najtopleje podpiral in se skliceval na izkušnje, katere imajo tozadevno zlasti občine na Spodnjem Štajerskem.

Tudi mestni zastopniki in socialni demokratje, zlasti poslanec Resel, so podpirali zahteve kmetjskih zastopnikov po znižanju kontingenta (količine slame in sena). Cesarski namestnik pa je podal izjavo, da je kontingent določen od ministristva, kjer se skorogotovo ne bo dalo ničesar doseči, kakor je to že v seji izjavil zastopnik iz Dunaja.

Tedenske novice.

Duh. vest. Vlk. g. Valentin Mikuš, župnik v St. Juriju ob južni žel., je imenovan za kn.-šk. duh. svetovalec.

Častni občan. Občinski odbor občine Sardinje pri Veliki Nedelji je v svoji izredni seji dne 25. ma-

V ogrski državni zbornici se je vršila te dni razprava o državnem proračunu. Poslanec Landauer zahteva, da se Hrvatska, Dalmacija, Bosna in Hercegovina ne smejo združiti v eno državno telo, pač